

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE: EGY HÓRA 1
K. NEGYEDÉVRE 15 K., FÉLÉVRE 30 K., EGÉSZ ÉVRE 60 K.
EYES SZÁM 20 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

MELEKŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KARÓTYELŐADÓK: BÖFFMANNI ÉS KRÓNÓVITZ
KÖLTSÉGTARTÓ: DR. HEGEDŰS LORÁNT

Ellenforradalmárok

Debrecen, február 17.

Royalisták, ellenforradalmárok, bukott kiskirályai a mult sötét Magyarországnak! A novemberi forradalom szivében, tekintet nélkül a mult bűneire, mindenki szabadságának trón emeltetett. Türelemben és nemes vértelenségében páratlan revolúciónkat hamarabb illetné a fehér lobogó, mint a piros. De ha ti visszaétek a legnagyobb jóindulattal is, mely valaha bukott autokratáknak adott s z egyéni szabadságnak minden ember számára biztosított, nem is trónját, de oltárát arra használjátok, hogy egy vérről és verejtékről, gyászról s megaláztatással teli korszak settenkedő árnyait visszatelesítsétek repülni fog az egyéni szentség s akkor nagyot fogtok nézni!

Mi fáj és mi kell?

A dzsentrinek a munkanélküli jövedelem alkonya s az ezzel egybekötött adminisztratív hatalom eltűnése fáj. Neki kényelmes sine cura és legalább egy megye kellene. A dzsentrit soha és senki sem fogja megvizsgálni sem Fehérmegyében, sem Hevesben, sem pedig Biharban. Hivatalokban az elképesztésig üzött személyi konjunktúra bukásán zokognak egyesek. Képtelenek beletörődésbe. Képtelenek elviselni, hogy mások is éppen anynyiak legyenek, mint ők.

A nagyüzemek állanak és fájnak. A hajmeresztő lánckereskedés megfélemlítve aligalig lököt a szorítás alatt. Ezek a hallgatók, a legmélyebeln hallgatók, bár bajos elhinni róluk is, hogy a sebekből vér, a pórusokon át verejték képében kiszivott emberi energia pálfordulását örömmel látnák. Ők csöndesek.

Az ezerholdas? Vigasztalhatatlan.

Hátra volna és elől jár a — klérus. A történelmi nevű nyitrai főpap inkább a csebeknek tesz hiúságesküit, mintsem a magyar köztársaság szolgálatába állana. Ma a Battlyányak, holnap a Mahunkák nevét veti felszínre z ellenforradalmi agitáció. A katolikus főpapság ötven milliót adakozott össze ellenforradalmi célokra.

Aki ma ötven milliókat gyűjt „szervezkewés megakadályozására, valamin valahogy változtatni akar. Változtatni a változáson, mielőtt kiforrotta, kikristályosodott. És tudják meg, magyarazzák meg a fájóknak hogy amit ők óhajtanaw, ami nekik kell s aminek mulása fáj, az a jövőben egyebet sem hozhat a szerencsétlen földre, mint vért, új, fölösleges vért.

T. K.

A Károlyi-párt országos nagygyűlése

Elfogadták az új programot

Vasárnap délelőtt tartotta országos nagygyűlését a függetlenségi Károlyi-párt abból az alkalomból, hogy nyilvánosságra hozta újonnan elkészített programját. A tőzsdepalota óriási terme szorongásig megtelt a hallgatóság ezrével, legalább 6-8000 ember jött el az országos gyűlésre. Az emelvényen Hock János mellett Buzá Barna, Nagy Vince, Juhász-Nagy Sándor, Szabó István, Baloghy Ernő és Vass János miniszterek foglaltak helyet.

Hock János megnyitotta az országos gyűlést és nagy figyelem mellett fejtette ki a Károlyi-párt programját. Majd arról beszélt, hogy az újiszülött Magyarországot anyagi és erkölcsi alapon akarták megvédeni. Mi nem tartjuk — ugymond — a magántulajdon szentségnek, mert szentség csak addig, amíg a közérdek nincs sérülve egyesek érdeke által. A tulajdon gyümölcse a munkának, de a tulajdonban nem lehetnek olyan eltulodások, hogy legyen társadalmi osztály, amely beleszűltek minden társadalmi kiváltságba és legyen társadalmi osztály, amely dolgozik, mégis csak nagy nyomorúság árán képes önmaga és családjára életet fenntartani. **A nagy vagyonok részletfizetések voltak hazaárulásért**, királyi dotációk, kegyadományok, a pragmatika sanctio elfogadásának, a nemzet ellenállási joga feladásának ra. Ez az igazi eredete a nagy vagyonoknak. Mi elismerjük, hogy **mindenkinek joga van a maga munkájának gyümölcset fenntartani. Együtt akarunk haladni szociálista testvéreinkkel a jövő Magyarországnak kiépítésében.**

Ezután arról szólt, hogy Magyarország jövődjét félti attól az irányzattól, amely **újabb zsarnokokat akar ültetni a nemzet nyakába**, hogy megsemmisítse politikai szabadságunkat. A legszörnyebb irányról, a **bolsevizmusról** ezt mondta: Amint Oroszország az ő 150 milliói tömegével bír, azt ez a szegény Magyarország nem bírja ki. Levegőbe építeni emelvényeket olyan kísérlet, amely összeomlással fenyeget. Az anarchia csak értékeink elpusztítására vezetne.

Nagy tapsal és élénkezéssel fogadott beszéd után Buzá Barna földmivelésügyi miniszter szólalt föl. Kijelentette, hogy **el akarja venni az 500 holdon felüli földbirtokot azért, hogy annak a földmivelő népnek juttassa, mely azt megérdemli**, amely verejtékével eddig is öntözte azt. A dolgozó polgárság, a földműves, az iparos, a kereskedő ne üljen, mert félni csak azoknak kell, akiknek vagyona meghaladja azt a mértéket, amelyet egészséges társadalomban tiszteletré méltónak neveznek.

A miniszter beszédét zajos tetszéssel fogadták.

Hock János elnök ezután fölvetette a kérdést: elfogadják-e az országos pártgyűlés az

országhoz intézett programot, mire a hallgatóság zúgó éljenzesse felelt.

Az Operaház énekkara élénkelte a Himnusz, melynek hangjai mellett ért véget a gyűlés.

A Bernből hazatért szociálista küldöttek ünnepélyes fogadtatása

A függetlenségi Károlyi-párt ezután nemzetiszíni zászlók alatt testületileg elindult a Berlini-térre, hogy a szociáldemokrata és a radikális párttal együtt üdvözölje a berni kongresszusról hazatért szociálista küldötteket. A nagy tórségen már délelőtt 11 órakor óriási tömeg sereglett egybe. Néhány perccel 11 óra után érkezett meg **Berinkei Dénes** miniszterelnök a feleségével, **Böhm Vilmos** hadügyminiszter, **Garbai Sándor** és **Diétz Károly** főkapitány.

Negyed 12 órakor jött az első autó, mely **Buchinger Manó**t és **Biró Dezsőt** hozta. **Berinkei miniszterelnök** és **Garbai Sándor** egy vörös obogós teherautóra állott föl, ahonnan **Garbai Sándor** rövid beszéddel üdvözölte a szociálista küldötteket. Hangoztatta, hogy sikerült nekik elérni azt, ami nem sikerült az imperiálistáknak és a diplomáciának, sikerült a világ figyelmét Magyarországra irányítani.

A beszéd közben a **kommunisták** zavart akartak csinálni, mire **Garbai Sándor** így szólt: — Elvtársaim, **dobjátok ki azt a néhány vendzavart!** — mire a tömeg **elkergette a kommunistákat.**

Garbai beszéde alatt érkezett meg a Károlyi-párt tüntető menete **Hock János** vezetésével és impozáns tömegével csatlakozott a már összegyülekezett munkássághoz. **Hock János** és a Károlyi-párti miniszterek a sűrű tömegben csak nehezen tudtak utat törni maguknak a pódiumul szolgáló teherautóig, a melyre ők is felszállottak.

Garbai után Berinkei Dénes miniszterelnök beszélt:

— Azelőtt ágyulövések és sorba állított katonaság fogadta a győztes hadvezéreket. De nekünk nem kelleneq selyemtapétás várótermek, nekünk nem kell katonai sorfal, mi idejöttünk isten szabad ege alá és szívvel fakadó élénkezéssel, szívünk dobogásával, az egész nép szeretetével fogadjuk őket **mint győzteseket**, akiknek sikerült erántani az imperiálistáknak a területét. Hangoztatta a miniszterelnök, hogy az igazságos ügyért való harc nem tünhetett el nyomtalanul. Felesége nevében pedig, aki szintén eljött a fogadtatásra, **a magyar nők háadjá** feezte ki azoknak, akik a magyar nőkért és a magyar gyermekekért is dolgoztak.

Hock János beszélt ezután, hogy a Nemzeti Tanács és a Károlyi-párt nevében köszö-

URANIA

Ma, kedden
február 18.

Detekatív történet

A 33. Számi sorsjegy

bűnügyi történet
s felvonásban.

Főszereplő:
Lecocque detektív.

Pilóta sors

dramma 3 felvonásban.

APOLLO

Ma, kedden
febr. 18.

Detekatív szenzáció.

Pecsét alatt

bűnügyi történet 3 felv.

Útazás a házasság körüli

vígjáték 3 felvonásban.

Főszereplő:
VIGGO LARSEN.

Arany Bika Mozi

Ma, kedden
február 18.

Pola Megri

a híres warschaut színház főszereplésével

Manja

dramai történet 5 felvonásban.

Biztosítók: 5 és 7 órakor.

netet mondjon Buchingernek és Birónak. A leghatásosabb erő a nép, — mondta. Egyesek megtámadhatják, de a népmilliók soha. Magyarország ma független és szabad. Összetörte bilincseit, rokonokban hever a trón és vele azok is, akik a trón morzsáit szedegették. Háládatos szívvel köszönti azokat, akik egyedül képviselték a szociálista igazságot, akik érces harosnásai voltak az új Magyarországnak, melyet fenn fogunk tartani, összezúzva mindenkit, aki piszkos kezét fel merné emelni ellene.

A radikális párt nevében Turnovszky dr., a hadirokkantak nevében Balassa dr. köszöntötte meg a megérkezetteket.

Buchinger Manó a következőképp válaszolt az üdvözlésekre.

— Huszonkilenc ország proletársága üdvözlő forró szeretettel a magyar forradalmi proletárságot, melyben a magyar forradalomnak és az ifjú magyar népköztársaságnak megbízható támaszát látja. Bemben nemcsak Magyarország érdekében, hanem az egész világ érdekében hoztak nagyjelentőségű határozatot. Bern azt határozta, hogy nem enged többé ilyen szerencsétlenséget szakadni az emberiségre, mert azt akarja, hogy ez lett legyen az utolsó háború, de azt is akarja, hogy a béke ne olyan legyen, hogy új háború veszedelmét hordja magában.

Utána Bíró Dezső beszélt, majd a többi eze rióvi tömeg elénekelt a Marseillaisét, azután vezéreinek felhívására a legnagyobb rendben szétoszlott.

A Berlińi-téren lezajlott ünnepélyes fogadtatás után Buchinger Manó és Bíró Dezső a köztársaság enökénél, Károlyi Mihálynál jelent meg külön kihallgatson a nemzeti palotában és jelentést tettek az enöknek.

Az osztrák választások

A keresztényszociálisták nagy veresége Bécsben

Bécs, február 17. Tegnap zejlottak le Német-Ausztriában a nemzetgyűlési választások. A választási eljárás reggel 7 órakor kezdődött és este 7 óráig tartott. A 255 kerület közül csak 162 kerület választotta meg a képviselőjét, mert a többi kerületben ellenséges megszállás folytán a választás meg-ejthető nem volt. A 162 megválasztott képviselő közül 70 szociáldemokrata, 62 keresztényszociálista, 23 német szabadelvű, 1 zsidó nemzeti és 1 cseh.

Kibuktak a többek között Juckel vasutási és Steinwender pénzügyi államtitkár-helyettesek, továbbá Zenker, Hock báró és Oíner dr. volt képviselők.

Bécsben magában 32 szociáldemokratát, 12 keresztényszociálistát, 3 polgári demokratát, 1 zsidó nemzetit (a cionista Stricker Róbertet) és 1 cseh-szlovákot (Dvorak szerkesztőt) választottak. Bécsben 7 nőt is képviselővé választottak, 6 szociálistát és 1 keresztényszociálistát; több nő nem is kapott mandátumot. A bécsi választások eredménye a mostani keresztényszociálista rendszer teljes összeomlását jelenti a városi politikában.

Bécsben összesen 938,748 szavazatot adtak le. Ebből a szociáldemokraták 523,047, a keresztényszociálisták 210,548, a demokraták egyesített listája 48,421, a csehek 55,047, a zsidó nemzetiek 7770, a nemzeti szociálista munkáspárt 6514, a német-osztrák néppárt 1621 szavazatot kaptak.

TELEFONSZAMUNK:

Szerkesztőség 18. sz.
Nyomda 15. sz.

A cseh uralom Pozsonyban

Srobar miniszter plakátja — A város éhínség előtt — A megsebesült Bareccához nem engednek magyar orvost — A vérfürdő áldozatait eltemették

Bécs, február 17. Srobar tót miniszter Pozsonyban hirdetőnyvt tett közzé, melyben ismertette az entente-hatalmaknak Slovenskóról szóló jegyzékét. E szerint Pozsony városa a cseh-szlovák köztársasághoz tartozik és oda jog tartozni továbbra is. Együttal értesíti a tót miniszter a közönséget, hogy a magyar kormány tiltakozó jegyzékét, melyet Pozsony városának elfoglalása miatt nyújtott át, Piccioni tábornok, az operáló cseh-szlovák erők főparancsnoka a cseh-szlovák köztársaság kormányának meghagyásából minden megjegyzés nélkül visszaküldte a magyar kormánynak. Ez az elhatározás a miniszter szerint az entente hatalmaktól származik.

Pozsony lakosságán rettenetes éhesödés ett urrá. A pozsonyiak minden tilalom ellenére tovább tüntetnek a nemzeti színekkel. Mivel pedig a kokárdákat és a nemzetiszínű szalagokat a csehek letéptik, a nők fehér bluzt viselnek piros és zöld szalaggal, vagy pedig ruházatukon más módon állítják be a piros-fehér-zöld színeket.

A multkori vérengzésért a csehek a 72-ik tót gyaogezredre akariák háritani a feeösséget és a sebesült munkásokkal is azt akariák elhítemi, hogy ők a 72-esek áldozatai. Ez ellen ugy a 72-esek, mint maguk a sebesültek is tiltakoznak.

A cseh tiszték nem képesek kézben tartani katonáikat. Tegnap is egy cseh katona szó nélkül agyonlötöte Hubert János polgári iskolai tanulót, aki társaságával magyarul beszélt. — Ugyanevak tegnap egy másik férfit is agyonlötötek. Az ők nélküli lövöldözések napirenden vannak.

Pozsony városa éhínség előtt áll, mert a csehek minden élelmiszert elszállítanak. Az élelmzési bizottság le akar mondani, mert a jelen viszonyok között nem vállalja a felelősséget a követekezményekért. A csehek az éo marhát 3 koronáért rekvirálják a vidéken és 7 koronájával adják el a városi lakosságnak. — Hetenkint egy személynek 50 deka húst akarnak adni. Az összes lisztkészletek összeírását elrendelték.

Tegnap sok cseh vasutas és postás érkezett Pozsonyba. A telefonközpontban is csehek dolgoznak, akik ha magyarul kérnek tőlük számot, nem képesek.

Végleg behonyosodott, hogy Barecca olasz ezredest egy cseh katona sebesítette meg szuronnal, egy másik cseh katona pedig revolvert fogott rá. Az ezredeshez csak cseh orvost engednek; Bakay dr. orvostanárt, akit Barecca személyesen hívott, nem engedték mozzá. Állandóan egy cseh tiszt van mellette, aki minden beszélgetésre ügyel. Pozsony lakossága nemzetiszínű szalaggal átkötött bokrétát küldött a sebesült ezredesnek; egy magyar küldöttségnek, mely meg akarta látogatni Bareccát, nem engedték meg, hogy bemenjen a beteg szobájába.

A most Pozsonyban járó entente-bizottságot körüllogták a csehek és nem engedik meg, hogy a bizottság tagjai rajtuk kívül máokkal is érintkezzenek.

A pozsonyi vérfürdő áldozatait tegnap temették el, óriási részvét mellett. A temetésen

a magyar kormány nevében Jankó Zoltán kormánybiztos jelent meg. A koporsókat óriási menet kísérte a temetőbe. Caio, az olasz parancsnok segédtisztje, koszort helyezett az áldozatok ravatalára. A sírnál Fehér Ferenc magyarul és Wittlich Pál, a szociáldemokrata párt titára, németül mondtak bucsuztatót.

A cseh szociálisták a felvidéki erőszakosságok ellen

Prága, február 17. A cseh-szlovák szociáldemokrata párt országos képviselete tegnap értekezletet tartott. A párt elhatározta, hogy a leghatározottabban tiltakozik az ellen, hogy Tótországban és a tescheni vidéken a munkásnép vérét ontják. Az értekezlet tiltakozik a sajtó guzba kötése, az egyesülési és gyűlékezési jog korlátozása ellen.

A debreczeni tiszték köztársasági nyilatkozata

Tiltakoznak az ellenforradalmiság vádjá ellen

A debreceni helörség tisztjei tegnap a karhatalmi parancsnokság helyiségében gyűlést tartottak, amelyen foglalkoztak azokkal a vádakkal, hogy soraikban ellenforradalmárok vannak. A tiszték egyhangú lelkesedéssel foglaltak állást a köztársaság mellett és vallották magukat hí köztársasági érzésű katonáknak.

E tárgyban a következő táviratot küldték Bóhm Vilmos hadügyminiszterhez:

„A debreceni helyörség tisztikara ma napon a debreceni városházán tartott ülésén egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy esküjéhez híven, a magyar népköztársaság kormányának tántoríthatatlan híve s így mindennemű ellenforradalmi gyanúsítások ellen tiltakozik, a nélkül, hogy mint testület, bármely politikai párthoz csatlakozónak vallaná magát és mindenkor önfeláldozó hűséggel akarja a forradalmi vívmányokat megvédelmezni.”

A gyűlés végül egy bizottságot választott, amelynek az lesz a feladata, hogy egy memorandumot dolgozzon ki és terjesszen a legközelebbi gyűlés elé a hadsereg újjászervezéséről és a teendő szükséges intézkedésekről. Ezt a memorandumot megvitatás után felterjesztik a hadügyminiszterhez.

A magyar hadsereg szervezettsége

Mind gyakrabban nyílik alkalma az új magyar népköztársasági hadseregnek szervezettsége erejét, rátermettségét és készütségét bebizonyítani. Fényes példát szolgáltatott erre egy az 5. magyar gyalogezredből mult hó 25-én Kunszentmártonba kirendelt karhatalmi osztag.

A karhatalom Kakassy főhadnagy parancsnokkal, Nagy János és Öry Gyula főhadnagyokkal, Pál Béla, Perdner Géza hadnagyokkal a menetkészség gyors elérésében, továbbá az alkalmazás alatti tapintatos magatartásával és a szükséges eréllyel a közrend és biztonság helyreállítása terén kifejtett szolgálatáért, végül példás rendben történt bevonulásaért a katonai kerületi parancsnok, Soós tábornok dicséző elismerését érdemelte ki.

Különösen kiemelendő a legénység dicséretreméltó szolgálatkészsége. E karhatalom magatartása példaként szolgálhat a jövőben szem előtt tartva mindig azt, hogy az új népköztársaság tekintélyét, melyre különösen a békekötésig az egész országnak életbevágó szüksége van, az szerzi meg a világ előtt, hogy a magyar hadsereg erős támasza a törvényes belrendnek.

A legfiatalabb évfolyambeli katonák munkába való felvétele

A hadügyminiszter elrendelte, hogy a visszatartott öt legfiatalabb évfolyambeli ka-

tonák közül csupán olyanokat vehessenek a hatóságok, intézmények stb. alkalmazásba, akik szabályszerűen kiállított katonai elbocsátó okmányokkal igazolják tudjuk magukat.

A hadügyminiszter továbbá elrendelte az 1899. és 1900. születési évfolyamu katonai egyének tartós szabadságolását, valamint hogy a visszatartott korosztályokhoz, tehát az 1896., 1897. és 1898-ban született évfolyamhoz tartozó katonai egyének közül mindazok, akiknek a polgári életben biztos megélhetésük van, erről írásbeli nyilatkozatot adnak, saját kérelmükre szintén tartósan szabadságoltassanak.

Emléfgova az öt fiatal évfolyamhoz tartozó katonai egyének közül csak azokat lehet a hatóságoknál, vállalatoknál stb. munkába felvenni és alkalmaztatni, akik tartósan szabadságolva lettek és szabadságolási igazolvánnyal vannak ellátva.

Ady Endre emlékezete

A Csokonai-kör felolvasó ülése

Debrecen művelt közönsége a mostani néhez napokban is kimutatja, hogy fogékony az irodalom iránt és hogy teljes kegyelettel tud áldozni az irodalom nagy halottjai emlékezetének.

Zsúfolásig megtelt a vármegyeház díszterme vasárnap délelőtt 11 órára, a Csokonai-kör felolvasó ülésére. A kör régi tagjai, ugy szölván törzsközönségén kívül egy egész új nemzedék és új társadalmi réteg lepte el a díszterem széksorait és állóhelyeit és jól esett látni egy öszbevegült szürös atyafit, aki egy darabig ott szorongott az állók tömegében, de mikor meglátott az első sorokban egy üres széket, fesztelennül beletelepedett. A több száz, legalább 600 főnyi közönséget elsősorban az Ady Endre emlékezetének szülő számok vonzották, de ezek aztán ki is elégíthették a hallgatóságot a várakozás teljességéig. — Oláh Gábor remekelt, olyan arcképet festett Adyról, az emberről és a költőről, amely messze felülemelkedik az alkalmosszerűsége, amely már ma bevomulhat az irodalomtörténetbe. — Tudás, gondolatbőség, mély érzés, világos ártérés párosult ebben a tanulmányban tiszta szerkezettel s színes, lendületes, de sohasem erőszakolt előadásmóddal. A nagy értékű munkának talán nem is a kitérő taps és éljenzés volt az igazi jutalma, hanem az áhítatos csend, az odaadó figyelem, mellyel hallgatták.

Méltó társa volt Oláh Gábornak az Ady iránti kegyelet fölkelésében, az elhunyt költő nagyságának érzetelésében Verő Márta, ez az isten-adta tehetséggel megáldott művésznő. — Adynak öt költeményét szavalta annyi hang- és színváltozattal, olyan természetes és mégis művészi módon, hogy bizonyára magával ragadta Adynak legkonokabb ellenségeit is, hivat pedig szívök mélyéig meghatotta. Az előadó művészet, a legemesebb értelemben vett szavaltat még nem aratott tisztább, zavartalanabb sikert, mint a Csokonai-körnek vasárnapi felolvasó ülésén.

A műsor főbb számai nem voltak alkalmi avagy éppen limpéi természetiek, de mindenesetre irodalmi becsüek. A kör közönsége régóta ismeri Zivusku Andor lantját, ezt a finom hangszert, amelyből a költő mindig szép, gyöngéd hangokat tud kipendíteni, a melabúnak, a fájdalomnak esöndes akkordjait. A hallgatóság most sem esalatkozott Zivuskában, de egyszersmind jól eső meglepetéssel hallotta az elbusulásnak, a keserűségnek a súlyos szavait, amelyek egy hazafias költeményén morajlottak végig.

Kedvezően mutatkozott be a debreceni hírlapírói és írói nemzedéknek két fiatal tagja: Pálty József és Gáspár Endre. Az első egy formás kis elbeszélést olvasott fel, egy érzékeny háborús történetet, a másik pedig spanyolból fordított költeményeket, Becquer néhány dalát, olyan verselői készséggel, olyan előadásheli könnyedséggel, amely gyakorlatlott műfordítónak is becsületére vált volna.

A Csokonai-kör vezetősége és a felolvasó ülés nagyszámu hallgatósága kölcsönös megelégedéssel hagyta el a vármegyeházának immár egészen irodalmivá szentelt dísztermét.

Forrongás az entente-hadseregben

„Anglia megérett a bolsevizmus számára” — Olaszország forradalom előtt

Basel, február 17. A lapok jelentése szerint nőttön-nő a forrongás a francia megszálló csapatok körében. A legutóbbi napokban folyton rosszabbodott a katonák hangulata. Sűrűn fordul elő olyan eset, hogy a katonák beledobják fegyverüket a Rajnába. A fegyelem folyton csökken. A francia katonák azt mondják, hogy Franciaországban legközelebb kitér a forradalom.

Berlin, február 17. Londonból érkezett hírek szerint az angol hadsereg és haditengerészet csapatai körében a bomlási folyamat folyton terjed. A Franciaországban levő angol csapatok lázadoznak és vonakodnak teljesíteni előjárók parancsait. Ugyanez a helyzet a haditengerészet körében is. — A kormány szigorú büntetésekkel fenyegetőzik, de eddig nem sikerült megszüntetni a mozgalmat. Egy amerikai személyiség egy nyilatkozott, hogy Anglia megérett a bolsevizmus számára.

Zürich, február 17. Olaszországi hírek szerint az olasz hadsereg körében lázadások törtek ki. — Olaszországban küszöbön áll a forradalom.

Románia megkapja Aradmegyét

A párisi konferencia még nem döntött a Bánát sorsáról

Zürich, február 17. Az erdélyi kérdésnek a párisi békekonferencián február 11-én való tárgyalásáról szóló további értesítések szerint Románia a már megszállt területeken kívül még négy vármegyét követel és állítólag Aradmegyét meg is kapja. Békésvármegyére vonatkozó igényét azonban a konferencia nem hajlandó elismerni. — A másik két megyére vonatkozólag későbbre halasztották a vizsgálat megkezdését.

Február 12-én a Bánát kérdése került napirendre.

Letartóztatják a szabadkai törvényszék bírját

Szabadka, február 17. A szabadkai megszálló seregek parancsnokának rendeltére a törvényszék összes bírját letartóztatják, mert megtagadták a hűségük letételét. Végül egyidejűleg letartóztattak egy postafőosztályt is, mert azt hangoztatta, hogy hű marad magyar hazájához.

Apáthy kiszabadult

Kolozsvár, február 17. Ideérkezett hírek szerint a nagyszabeni román hadbíró-ság pénteken tárgyalja Apáthy István erdélyi fő kormánybiztos ügyét. A románok — úgy látszik, az európai fölháborodás nyomása alatt — már nem bárnak olyan kegyetlenül Apáthival, mint elhurcolása első napjaiban. A kiváló magyar tudós állítólag szaha d-

Hajduvármegyében megkezdik a földosztást

A földművelésügyi miniszter jóváhagyta a földosztási tervezetet

Hajduvármegyében a földbirtokreform kérdésének fölvetésénél már megkezdtek a földosztás tervezetének kidolgozását. Az egyes községek kiküldöttei bejártak Debrecenbe és Rásó István főispán-kormánybiztos elnöklété alatt folytak a tárgyalások, amelyeknek eredményét legutóbb jelentették be a földművelésügyi miniszterhez. Az elmúlt héten Rásó István kormánybiztos-főispán főm volt Budapesten a földművelésügyi miniszterhumban és ott átvizsgálták a földelosztásról készült tervezetet, azt jóváhagyták és megengedték annak végrehajtását.

A földelosztást így a legközelebbi napokban má meg is kezdik. A földművelésügyi miniszter 20 mérnököt küldött ki, akik e hét folyamán érkeznek Debrecenbe és megkezdik a földek kimérését. A kormány részéről Rásó István főispán-kormánybiztos ellenőrző személyesen a földosztási műveletet és e célból már holnap kiutazik a vármegyébe s mindvégig kimarad és részt vesz a kimérési munkálatokban.

A földosztást elsősorban Balmazújvárosban, Püspökkladányban és Tetétlenben hajtják végre a Zichy-éle, a Semsey- és a káptalani birtokokon amaz elvek alapján, amelyek az erre vonatkozó néptörvényben vannak lefektetve.

láb on van, villájában lakik és vendéglőben étkezik.

A kormány újabb tiltakozása a fegyverszüneti szerződés megsértése ellen

Budapesti tudósítónk táviratozza:

Vyx alezredes, az entente-bizottság katonai főnöke, tudvalevően e hó 10-én átiratot intézett a kormányhoz, amelyben új magyarázatot adott a belgrádi fegyverszüneti szerződésről. Az átiratra Berinkegy Dénes miniszterelnök kma válaszolt a kormány nevében.

A válaszjegyzék első sorban kifejté, hogy a kormány nem járulhat hozzá a fegyverszüneti egyezmény rendelkezéseinek olyan interpretációjához, amely szerint polgári igazgatás alatt csak a helyi hatóságoknak az élet rendes folyamatát és a rend fentartását biztosító tevékenysége volna értendő. A fegyverszüneti szerződés 17. szakasza egész általánosságban s a legkiterjedtebb értelemben kimondja, hogy a szövetségesek nem fognak beavatkozni a magyar állam bels- igazgatásába: azt pedig senkise fogja qétségbevonni, hogy úgy a vasuti igazgatás, mint a közéletmezés a belsö igazgatás keretébe tartozik.

A fegyverszüneti szerződésben — fejtegeti tovább a jegyzék — semmi célzás nem történt arra, hogy a vasutak az entente kezelésébe menjenek át, legfeljebb bizottsági ellenőrzésről lehet szó. Nem fogadja el a kormány

azt a magyarázatot, hogy az ellenőrzés joga nemcsak a posta-, távirat- és telefon közlésekre, hanem még a sajtócenzurára is vonatkozik. A sajtóról szó sem volt a szerződésben.

A magyar állampolgároknak a megszállott területekkel való közlekedését is szövegeszi a jegyzék. Határozottan állást foglal az ellen, hogy a magyar állampolgárok, ha megszállott területen laknak is, egymással szemben mint ellenséges alattvalók állítsanak oda. Ez ellenkezik az általános jogérzettel és a katonai egyezmény szellemével, mely a magyar állam egységét semmi tekintetben sem érinthette.

Végül minden pontban megismétli a jegyzék a magyar kormány ama nyilatkozatát, a mely szerint a katonai megszállás célja nem lehet más, mint a szövetségesek katonai főnyének biztosítása és a szerződésre nem alapíthatók olyan rendelkezések, amelyek következtében az ország forgalma és gazdasági egysége megbénítatnék. A katonai megszállás csupán ideiglenes, átmeneti intézkedés és semmi esetre sem foglalható bele olyan rendelkezések, amelyek az okkupációt végleges annektálással változtathatják át.

Juniusban megkötik a végleges békét

Németország csak kis hadsereget tarthat

Páris, február 17. Wilson elnök elutazása előtt kijelentette, hogy a békeszerződést juniusban fogják a szövetségesek ratifikálás végett előterjeszteni. A szerződés aláírása után megengedik Németországnak, hogy kis állandó hadsereget és hadifengerészetet tartson fenn. Angolország erről a kérdéssel okiratokkal ellátott jelentést dolgozott ki.

A leszerelés és az angol flotta

New York, február 17. — (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A „New York World” jelenti Párisból: A békekonferencia tárgyalásai során a különböző felszólalások olyan kifogásokat vetettek felszínre, melyek közül egy különösen gondolkodásra készíti az angolokat. — Bourgeois beszédében ugyanis a leszerelés kapcsán megjegyezte, hogy annak határozottan olyannak kell lenni, hogy egyik nemzetnek se legyen semmiféle fegyveres ereje, ahogy a népszövetség akaratával szembe tudjon szállani. Az angol megbízottak kijelentették, hogy ebben az angolok tengeri szupremáciája ellen irányuló támadást látnak, melyhez az angolok mindenáron ragaszkodnak. Bizonyosra vehető, hogy ha a meg egyezés értelmét nem tisztázzák, kellemetlen következmények állanak elő.

A legyőzöttek fizessék az egész háború költségét?

Páris, február 17. (A Magyar Távirati Iroda szikratávirata.) A jóvátételi bizottság egész délután dolgozott a jóvátétel megállapításának tervezetén. Az európai megbízottak többsége a mellett van, hogy az egész háború költségeit behajtsa az ellenségen és a kisebb államoknak elsősorban joguk lesz az ellenség által fizetendő összeg felosztására. Az amerikaiak Wilson 14 pontjának alapján állanak és nem hajlandók a jóvátétel kérdésében sem azon tulmenni.

Franciaország pénzügyi helyzete

Lugano, február 17. Sembat miniszter a Humanite-ban Franciaország pénzügyi helyzetéről cikket írt, amely szerint Franciaország pénzügyi helyzete nemcsak komoly, hanem valósággal végzetes, annyira, hogy vezető politikai körökben arra gondolnak, hogy a pénzügyi helyzetre vonatkozó tárgyalásokat a kamarában a nyilvánosság kizárásával folytatják.

A fegyverszüneti szerződés a német nemzetgyűlés előtt

Weimar, február 17. A nemzetgyűlés mai ülésén a napirend előtt Erzberger miniszter felfolvasta a tegnapi este fél 7 órakor aláírt fegyverszüneti pótegyezmény szövegét és a következőket jelentette ki:

— Megkíséreltük, hogy enyhébb feltételeket eszközözzünk ki, de ez a kísérletünk egyetlen kivételtől eltekintve, melyben sikerült a lengyel vonalnak javunkra való megváltoztatását elérni, sajnálatunkra sikertelen maradt.

Olaszország nem mond le Fluméról

Páris, február 17. Megbízható forrás szerint Olaszország a fiemei kérdésben nem hajlandó döntőbírósnak alávetni magát. — Olaszország azzal igazolja ezt az álláspontját, hogy a fiemei nemzeti tanács 1918. október 30-iki határozatával már döntött a csatlakozás mellett. A fiemei kérdés végleges megoldása mégis függőben marad mindaddig, amíg Wilson és Orlando visszatérnek Párisba.

Ausztria nem adja át vasúti anyagát az orientálnak

Bécs, február 17. Az olasz fegyverszüneti bizottságnak arra a követelésére, hogy szolgáltasson ki Ausztria 100 mozdonyt és 2000 vasúti kocsit, Német-Ausztria hadügyi hivatala a külügyi hivatallal egyetértően azt felelte, hogy a kívánság teljesítése lehetetlen, mert az egész vasúti anyag jelenleg közös tulajdona a volt osztrák-magyar monarchia területén alakult összes nemzeti államoknak, amelyek csak együttesen rendelkezhetnek erről. Az olasz kívánság teljesítése esetén Német-Ausztriának egyrészt megtörő rendszabályoktól, másrészt olyan kártalanítási igényektől kellene tartania, melyek messze meghaladnák gazdasági teljesítő képességét, nem is szólva arról, hogy ilyen nagy vasúti anyag kiszolgáltatása a forgalom teljes megbénításával, az élelmiszer- és a szénzállítás megszüntetésével járna.

Az olasz-szerb konfliktus

Bern, február 17. A Corriere della Sera „Olaszország és a Jugoszlavia” cím alatt a következőket írja: Olaszországnak azt a jogát, hogy az Ausztriával kötött fegyverszüneti feltételek revízió alá vétesse, Párisban már elismerték. A revízió részleteit a szövetségesek katonai bizottsága állapítja meg, az így megállapított feltételek fölött pedig a döntés joga a legfőbb haditanácsot illeti. Az Ausztriával kötött fegyverszüneti szerződés feltételei igen enyhék. Olaszország az ellenséges hadseregek létszámának leszállítását követeli, ami a délszlávok ellen irányul, akik nem szerelnek le, hanem mozgósítanak. Olaszországnak joga van visszakövetelni mindama vasutépítési anyagot, gépeket és egyéb értékeket, amelyek az invázió ideje alatt az ellenség birtokába kerültek. A szlovén és horvát területek földrajzi helyzete, a volt osztrák-magyar hadsereg visz-

számlálásának örömei, továbbá az a különleges pozíció, amelyet Jugoszlavia a monarchia összeomlása folytán a politikai konstellációnak köszönhet, arra a feltevésre jogosítja Olaszországot, hogy a volt osztrák-magyar hadsereg hadi és forgalmi anyagának túlnyomó része, amelyre Olaszország igényt tart, Jugoszlavia birtokában van.

A Spartacusok a Ruhr-vidéken

Mühlheimben proklamálták az általános sztrájkot — Tömeges letartóztatások Berlinben

Berlin, február 17. A Berliner Zeitung am Mittag jelenti: Tegnapi kormányesetapok indultak a Ruhr-vidékre, ahol a Spartacusok a dolgozni akaró munkásokat terrorizálják. A viszonyok ily irányu fejlődése arra kényszerítette a kormányt, hogy az ottani Spartacusok terrorja ellen a legnagyobb energiával lépjen föl. Remélik, hogy a munkások túlnyomó többsége a kormányhoz csatlakozik.

Mühlheim, február 17. A kormányesetapoknak az iparvidékre való bevonulása miatt a kommunisták és a független szociáldemokraták proklamálták az általános sztrájkot. Mühlheimben a gyárak kapuit reggel 6 órakor fegyveres Spartacusok szállották meg, akik a munkásoknak és hivatalnokoknak megtiltotta a belépést. A Spartacusok megszállták a táviró és telefonhivatalt, a táviró és távbeszélő forgalom teljesen megszűnt. Az összes gyárak munkásait fölhívták a sztrájkra. A közúti vasutalkalmazottai kénytelenek sztrájkba lépni.

Berlin, február 17. A lapok azt írják, hogy a tegnapi várt zavargásokat a rendőrség gyors beavatkozása, a kormányesetapok föllépése, valamint a tömeges letartóztatások hátsították meg.

Berlin, február 17. A B. Z. am Mittag jelenti Münchenből: A munkások és katonák kongresszusa az elmúlt éjjel a követelések egész sorozatát adta át a kormánynak, amelyeknek elfogadását hétfő estig követelték. A követelések visszautasítása esetére Rosshaupter hadügyminiszternek vissza kell lépnie.

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM

Debreczenben, Frenó József-ut 71. sz.
ELŐKÉSZÍTŐ ÉS REKAPITULÁLÓKURZUSOK, KÜLÖN SZAKELŐADÓK, JEGYZET RÖGLCSÖNZÉS VIDEKRE IS.

Közellátási ügyek.

Férfiruhák bejelentése. A magyar népköztársaság kormányának a leszerelő katonák ruhászükségletének biztosítása tárgyában kiadott 5811—1918. M. E. sz. rendelete bejelentési kötelezettséget állapított meg a következő ruházati cikkekre: a) 42. számnál nagyobb férfi felsőruházatra alkalmas új vagy használt (ócska) öltönyök (egyes darabok is) és felsőkabátok; b) 38-as számnál nagyobb férfialsóruházatra alkalmas, pamutból, lenből vagy kenderszövetből készült új vagy használt (ócska) ingek és nadrágok; c) 42-es számnál nagyobb új vagy használt (ócska) férficipők, csizmák és bocskorok. — Dacára annak, hogy a készleteknek bejelentésére a fenti számú rendelet 2. §-ában megállapított határidő óta már huzamosabb idő telt el, még csak igen csekély számú készletbejelentés érkezett be a hadügyminisztériumba. Nyoma-

tékosan felhívom mindazokat, akik a fent felsorolt árukat eladás céljából birtokukban vagy más részére őrizetben tartanak (nagy- és kiskereskedők, bizományosok stb.), továbbá mindazokat, akik ily árukat nagybani eladásra iparszerűen előállítanak, amennyiben készleteiket még be nem jelentették, az 1918. évi december hó 11. napján meglevő készleteiket a közzelemezési ügyosztálynál azonnal jelentésük be. Figyelmeztetem az érdekelteket, hogy a bejelentés elmulasztása kihágásilag hat hónapig terjedhető elzárással és kétezzer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel lesz büntetve, azon készlet tekintetében pedig, amelyre nézve a kihágást elkövették, elkövetésnek van helye. Debrecen, 1919. február hó 17. — A polgármester helyett: Zöld tanácsnok.

Marószóda kapható. A közzelemezési ügyosztály értesíti a város közönségét, miszerint a marószódát f. hó 25-ig megvásárolhatja, a kereskedők a rendkívüli jegyek 1. számú szelvényével f. hó 28. napjáig elszámolni kötelesek.

A marhalus ára. A közzelemezési ügyosztály értesíti a fogyasztóközönséget, hogy a marhalus kimérési árára megállapított 11 kor. 60 filléres maximális ár a növénytermelésre is vonatkozik, csupán a szopósborjú ára nincs maximálva, továbbá hogy a nyomtaték nem lehet több a kimért hus 10 százaléknál.

HIREK

OO

A német külügyminiszter lemondott. Berlinből táviratozzák: A „Vossische Zeitung” és a „Freiheit” késő éjjel kapja a jelentést Weimarból, hogy Brockdorff-Rantzau gróf külügyi államtitkár lemondott az állásáról.

A detronizálás emléktáblája. Zoltai Lajos, a debreceni múzeum igazgatója, 10 koronát adományozott amaz emléktábla költségeire, amelyet az 1849-iki detronizáló nyilatkozat emlékére javasolt Jánosi Zoltán létesíteni a Nagytemplom falára. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

A rendőrség fizetésrendezése. Az állami hozzájárulással kiegészített magasabb fizetést, amelyet a közigazgatási alkalmazottak már megkaptak, most a rendőrség részére is kiutalják. A rendezés szerint egy másodosztályú rendőr 6300 koronát kap. A különbözőzeti összegek kifizetését már holnap megkezdik a rendőrség.

Elrekvirálták a Katolikus Népszövetség Otthonát. Tegnap délben a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének tagjai megjelentek a debreceni Katolikus Népszövetségi Otthon Piac-utca 68. szám alatt levő helyiségeiben, amelyekről a detektívek megállapították, hogy ott kártyázások és mulatózások folynak s azt a maguk részére lefoglalták azzal a megokolással, hogy az otthon helyiségei kulturális célt nem szolgálnak s a 2000 tagot számláló szakszervezetnek a hat szobás helyiségre inkább szüksége van. A népszövetségi otthon igazgatója, Csernus Mihály lelkész, följelentést tett a rendőrségen a szakszervezet ellen. Az otthon helyiségeiben tegnap este közgyűlést akart tartani a népszövetség és vacsorára is készültek. A közgyűlést azonban a katolikus gimnáziumban megtartani, a 120 terítékes vacsorát pedig a kereskedelmi alkalmazottak fogyasztották el, miután annak árát kiifizették. — Este kilenc órakor a kereskedelmi alkalmazottak kivonultak a helyiségekből. Az ügy, amelyről a Debrecenben időző Jánosi Zoltán államtitkárnak és Handler Gyula kormánybiztosfőispánnak is jelentést tettek, rendes hírói utra kerül.

A függetlenségi Károlyi-párt elnöki tanácsa e hó 18-án, kedden este 5 órakor Magos-utca 15. sz. alatti párthelyiségében ülést tart. Az elnöki tanács tagjainak pontos megjelenését kérjük.

A nevelőmunkások gyűlése. A debreceni nevelőmunkások tegnap délután a városházán Kovács Lajos elnöke alatt gyűlést tartottak, amelyen a szociáldemokrata párt részéről Lefkó Vilmos dr. párttitkár vett részt. Tankó Béla dr. és Zoványi Jenő dr. egyetemi tanárok az egyház és iskola szétválasztásáról, Gábor Jenő a tanári és tanítói megkülönböztetéséről szóltak. Beszéltek még Fülöp Ödön dr. és Mitrovics Gyula dr.

Vasárnapi és ünnepnap munkaszünet a pénzügyi hivatalokban. A debreceni pénzügyigazgatóság, a mellérendelt számvevőség és állami adóhivatal, valamint a dohány- és bályegáru raktár tisztviselői személyzetét vasárnap a pénzügyigazgatóság fogalmazói karának megválasztott bizalmi embere, Kneifel István dr. pénzügyi tanácsos értekezletre hívta és javasolta, hogy mivel a vasárnapi munkaszünet ugyazólván a tisztviselők minden rétegénél már be van hozva, az a debreceni pénzügyi hatóságoknál is bevezetés-sék. A tisztviselői kar egyhangulag elfogadta az indítványt s minthogy ahhoz az időközben az értekezletre megjelent Nagy József pénzügyigazgató is hozzájárult, a vasárnapi és ünnepnap munkaszünet a debreceni összes pénzügyi hatóságoknál hatályba lépett. — A közönség tehát ezen napokon pénzügyi dolgában nem nyerhet fölvilágosítást.

Horváth Kálmán megnősül. A debreceni színházlátogató közönségnek kedvence és dédelgetett színésze, Horváth Kálmán, aki ezidőszert a nyíregyháza-epéres-munkács-ungvári színházak művészeti igazgatója, most értesítette ismerőseit és jóbarátait, hogy nősül. Menyasszonya Fisch Lucy, egy munkácsi ur család leánya. Az eljegyzés alkalmából sokan keresték föl jókívánásaikkal Horváth Kálmánt Debrecenből is, ahol reá mindig kedvesen emlékezik vissza a közönség úgy is mint rokonszenves emberre és kitünő színészre.

Hírek olasz hadifoglyainkról. „Az Est” napilap utján a magyar Vöröskereszt kormánybiztosa értesítést kapott igen sok olaszországi hadifoglyunkról. A névjegyzék Debrecenbe is megérkezett és tekintettel arra, hogy azok között igen sok debreceni is szerepel, az Aczél Henrik-féle antikvárium és könyvkereskedés kirakatában néhány napra közszemlére lett kitéve. Ugyanott olvasható azok címe is, akik az olaszországi fogolytáborokról bővebb felvilágosítást nyújthatnak.

Erdélyért! Erdély s vele az alföldi magyarság védelmére indult katonáknak, hozzátartozóknak, továbbá a megszállott területekről Debrecenbe menekültek fölsegítésére újabb adakoztak: Nagy Károly irodafőtiszt 10, Véghváry Józsefné 30; Rácz Mihály és Gócz Béla katonák gyűjtőívén: Markovits Abrahámné 10, Pásztor Istvánné 10, Riesz Henrik 10, Zöld János 10, özv. Kovács Péterné 10, Ebner Lajosné 10, dr. Frick Józsefné 20 korona; Hegyessy Sándor és Szobonya Péter huszárok gyűjtőívén: Horváth Sándor 10, Lehmann László 10, Máté Gyula 10 korona. Ezekon kívül nagyon sok 10 koronán aluli adomány amit azonban térszűke miatt lehetetlen névszerint közölni.

Az Anyaggyűjtő-állomás február 15-ikén tartott táncmulatságán a rendezőség Görög Olga művésznő vezetésével, Markovits Margit színművésznő, Varga Simi művész ur, Gombos Józsefné, Várkonyi Böske, Spitzer Zsóka, Guttman Benedek zászlós és Südi Sándor urak, illetve urhölgyek fáradságtalan közreműködésével 688 korona 27 fillért juttattak Erdély megmentésére. Ugyanezzel az aldozatkészséggel találkozott az káció vezetősége a cipész szakegyesület vasárnap este tartott táncmulatságán. A gyűjtésben versenyző urleányok közül Sándor Böske 167 korona 64 fillérral, Faragó Böske 127 korona 80 fillérral, Tóth Zsuzsika 96 korona 20 fillér-

rel, Hasner Erzsike 90 korona 49 fillérral, Huszti Böske 73 korona 63 fillérral, Zeke Mandi 68 korona 96 fillérral, Zeke Tusi 65 korona 92 fillérral, Borsi Rózsika 22 korona 92 fillérral, Kiss Béla zenekara 20 kor. adományával, összesen 723 korona 73 fillérral gyarapodott ismét a nemes cél alapja. A mai gyűjtés összesen 1795 korona 80 fillér. Az eddigi gyűjtések eredménye pedig 24,146 korona 52 fillért tesz ki. A fenti adományokért úgy a fáradságtalan gyűjtőknek, mint a nemesszívű adakozóknak a bizottság hálás köszönetet mond és adományait csendes nyugtázza. Egyben kéri a nagyközönséget, hogy további szíves adományait a Katonai Állomásparancsnokság (Szent Anna-u. 1. sz., emelet) eljuttatni sziveskedjék.

A hadinyereségadó kivetési lajstromok közszemlén. A városi adóhivatal közli: A Debrecen város III. kerületében lakó polgárok 1916—17. évi hadinyereségadó kivetési lajstroma 8 napi közszemlére van kitéve a III-ik kerületi adóhivatal (emelet, 19. sz.) hivatalos helyiségében. Ezeket mindenki megtekintheti, azokra észrevételeit az adókivetés megkezdése előtt írásban a pénzügyigazgatóságnál, utóbb akár szóval, akár írásban az adófelszámolási bizottságnál megteheti. — A közszemlére kitétel 1919. február 17-től február 24-ig tart.

Tanárok óradíjmelése. A kultuszminiszter ma értesítette a városi tanácsot, hogy az iparostanonciskola óraadó tanárai óradíjainak 50 százalékos emelésére állantségélyt engedélyezett.

Megerősítik a kabai csendőrséget. Kaba község előjárósága azt kérte, hogy az ottani csendőrséget erősítsék meg, mert a mai viszonyok között a jelenlegi őrs gyenge a közbiztonság megvédésére.

Szabad Iskola. Kedden este 6 órakor a kollégium dísztermében Csűrös Ferenc dr. városi tanácsos Debrecen színművészetről tart előadást. Ebben ismerteti fogja a debreceni színművészet kezdőkorát, Wesselényi báró társulatát, a debreceni színészetet 1848-ig, beszél Arany János színészkedéséről, az állandó színház felépítéséről, Blaha Lujza debreceni intüködéséről, az intendatura korszakáról s a legújabb korról. Megemlékezik a régi idők színházi viszonyairól, helyarákról, a színészek fizetéséről, stb. Végül a debreceni színház jelenéről és jövőjéről és arról fog szólni: mik Debrecen jövő feladatai a színművészet terén. Előreláthatólag nagyon sokan fogják meghallgatni az érdekesnek ígérkező előadást.

Megszűnt a sertésvész. A Hajdumánáson múlt év augusztus hó óta dühöngő sertéspestis megszűnt, a várost a zár alól feloldották.

Utbejárás. A Haltenyészto Részvénytársaság a hortobágyi teleptől a vasuti állomásig utat akar építeni. A városi tanács a közigazgatási bejárást e hó 21-re tüzte ki s arra Magoss György dr. főügyészt küldi ki.

Előadás a lakásrendeletéről. Az ügyvédi kamarában tegnap Józ István dr., a lakáshivatal főnöke, szabadelőadást tartott a lakásrendeletéről. A tanulságos előadást nagyszámu jogászkozség hallgatta végig. A legközelebbi előadás e hó 26-án, sztrdán lesz. Balogh Géza dr. tartja a polgári perrendtartásról.

A nevelőmunkások debreceni kamarája e hó 18-án választmányi ülést tart, amelynek tárgya az igazgatóknak a tanári kar által való választásának kérdése.

Tavaszi divatlapok. „Wiener Modalbum”, igen bő, 60 oldalas tartalommal, mindenféle női és gyermekruha képekkel. Ára 9 korona. „Wiener Modeschau” 44 oldalas tartalommal. Ára 6 korona. Kaphatók 10 %-os felárral: Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 34.

A városi jéggyár által termelt jég ára f. hó 16-tól kezdve a következő: Házhoz szállítva táblánként 160 fillér, ha egy jegyfüzetet előre vásárolunk, 156 fillér, a vágóhidon átvéve nagybani vevőknek 100 fillér.

— Vitadélután a radikális pártban. A debreceni polgári radikális párt az Arany Bika kistermében tegnap tartotta meg vitadélutánját. Geszti József dr. a közegészségügy terén szükséges reformokról beszélt. Legsürgősebb szükség van kórházakra és szanatóriumokra. A közegészségügy reformjának nagy problémáját csak a közegészségügy teljes és gyors államosításával lehet elerni. A nagyérdemű tárgyhöz hozzászóltak dr. Geszti József, Toroczky Osvald és Tüdös Kálmán dr. főorvos is és értékes észméket vetettek föl.

— Az erdei legeltetés. A városi tanács mai ülésén a gazdák kérésére és tekintettel a nagy takarmányhiányra, megengedte a tilalmazott erdei területek közül a halápi erdőn való legeltetést.

— Ma! a Vica! vigjáték: írta Gábor Andor, 7 K. Mataska, színmű Szomorj Dezsőtől, 7 K. Kaphatók Hegedüs és Sándor könyvkereskedésében. Piac-u. 34.

SZÍNHÁZ

MŰSOR

Csokonai-színház

KEDD: Gésák, operett. Bérletszűnet.
SZERDA: Gésák, operett. Bérletszűnet. Délután: Aranyember. Hírsági előadás.
CSÜTÖRTÖK: Gésák, operett. A) bérlet.
PÉNTEK: Gésák, operett. B) bérlet.
SZOMBAT: Délután: Biboros, színmű. Este: Gésák, operett. C) bérlet.
VASÁRNAP: Este: Gésák, operett. Délután: Heje-huja báró, operett.

Víg-színház

KEDD: Csókpizulák. Piros színlapos bohózat.
SZERDA: Van-e babája? Piros színlapos bohózat.
CSÜTÖRTÖK: A remény. Szociális dráma.
PÉNTEK: A remény. Munkáselőadás.
SZOMBAT: Délután: Hóvirág, operett. — Este: Van-e babája?
VASÁRNAP: Délután: Biboros, színmű. — Este: Csodagyermek, Piros színlapos bohózat.

Gésák. Az elmúlt évtized egyik legkedvesebb operettjét újította ma föl a Csokonai-színház igen nagy sikerrel, amelynek középontjában Honthy Hanna állott. — Játéka, tánca ma is csupa graciosus kedvesség volt és báj. Mimoza szerepét Görög Olga énekelte nagyon szépen. — Kedvesek voltak Seregh Marcsa, Zöldhelyi Anna és Záró Gizzi. Várnay László pompás, jó Vuncsi volt, aki kupléival, táncaival nagy sikert aratott. Imári márkít Remete Géza nagyszerű alakításban hozta színre. Nagy Jenő a rendőr alakjából csinált mulattató, pompás figurát. A jelenetek élénkek, színesek voltak s a színpad mindig tarka, szép képet mutatott.

A színházi iroda hírei. — A remény. Heyermans világhírű halászdrámája, A remény, amely izgalmas eseményével és szociális tendenciájával nagy érdeklődésre tart számot, esütörtökön kerül színre a Víg-színházban.

Lecoque, a világhírű francia detektív, főszereplésével egy rendkívül érdekfeszítő bűnügyi történetet. „A 33-as számú sorsjegy” címmel mutat be ma utoljára az Uránia.

Viggo Larsen, a mozibajáró közönség kedvenc színésze, játsza az Apollóban az Utazás a házasság körül című három felvonásos vigjátékban a főszerepet.

A pecsét alatt című detektívtörténet rendkívül érdekfeszítő és izgalmas témájú. — Ma kedden utoljára.

Polla Negri, a szépséges varsói színésznő alakítja a főszerepet a Marija című öt felvonásos drámában. Bemutatja az Arany Bika mozi.

Uj zeneművek.

Divatos új magyar dalok és kuplek.

- Csalódni fáj K 4-50
- Parancsoljon velem asszonyom 4-50
- Rég volt, rég volt 4-50
- Egyszál cigánnyal huzatom 4-50
- Minden csupa mirtusillat 4-50
- Hová sietsz hová 4-50
- Jaj ez a buval bélelt élet 4-50
- Könnyű Katót táncba vinni 4-50
- Én soir mon Amie 4-50
- Itt a tavasz, valakit keresek én 4-50
- Dody! Dody! Two Step 4-50
- Finita la comedia 5-50
- Béke van 4-50
- Jönnék a franciák 4-50
- Beesípek én szörnyen 4-50
- Nem tudom mi az oka 4-50

KAPHATÓK:
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság
Könyv- és Zeneműkerekedésében
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 34. SZ.

VISZKETECSÉGET, SÓMÓRT, RÜNT
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flexon-területi, törvényesen védett „SKABOFORM-RENŐCS”. Nincs szaga nem piszkál. Mindig eredeti pezsítés Dr. Fiesch-félet kérjünk. Próbátégely K 4.—, nagy tégely K 6.— családi tégely K 15.— Debreczen és vidéke részére ír. ktár Reichard Sandor Cillag gyógyszerár Árpád-ter 1. és Grosz Nagy Ferenc Arany Egyszarvu gyógyszerára. Vastól a „SKABOFORM” vadis vrs. ügyelőnk.

Könyvtárakat és egyes könyveket legmagasabb árban vásárol

ACZÉL HENRIK

moderna antiquáriuma
Első Tszkarek palota.
Kívánatra házhoz megyek megtekinteni.
Telefon 575.

ANATOLE FRANCE
: VILÁGHIRŰ MŰVEI :

- 1. A vörös liliom. Uj kiadás K 12.—
- 2. Pártitűt angyalok. Regény K 11.—
- 3. Szilfasoron K 9.—
- 4. Vértő vágyak K 6-50
- 5. Nyársforgató Jakab meséi K 5-50
- 6. Taisz. (Olcsó kiadás.) K 1-32



Kaphatók.
Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
könyvkereskedésében. Piac utca 34. sz.

Apróhirdetések.

Apró hirdetések egyszeri kiadására 10 szóból 2 korona, minden további szó 30 fillér. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóból 3 korona, minden további szó 30 fillér. Képv. betűkkel nyomtat. kétszeresen számítódnak.

Debreceni Közvetítőbank
részvénytársaság
Pannónia szálloda épület, földszint balra. — Telefon 13-14.
Közvetítő ingatlanok adásvételét és azokra előnyök kölcsönök nyújtását. Árvesz borbevásárlást megbívesek.
Valla ja kereskedelmi egyszarvok lebonyolítását.
Elhelyez mindennemű szabad eladás tárgyat kápező árut.
Magántól teljes fedezet mellett elhelyez.
Felvilágosítást szívesen nyújtunk.

Akinek
törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

SULFOTIN
gyógyser érkezett
GROSZ NAGY FERENCZ
„Arany egyszarvu” gyógyszerárba (Színház mellett) — Ugyanott mindenféle pipere cikkek, parfümök, száj- és hajszerek legolcsóbban beszerezhetőek.

Máthé János
vizvezeték, csatornázás, fürdőberendezési vállalat Darabos, 54. Telefon 321.

Elvállalok
vörözből központi fűtédek és pálinka főzőüstök készítését Mendlov ts szeszgyár berendezési vállalat Nyírbátor.

Előelő család
három felnőtt tagja 2 szobát fűtés, világítás esoleg elátással keres. Ajánlatokat „Diod” jengje aait a kiadói aiba kérek.

Eladó ház.
Péterfia részén sarok bérház, vendéglő, faszécs et, 3 rendbeli lakásat eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Gummi-bélyegzőt
pecsétyomót és mindenféle véstés fémbe készít.
PAULÓ vésnök
Batthyányi-utca 22. szám
Gummitlyegzőt 24 óra alatt készítek.

Igyeju
szalak utjavításához és építéshez használható, elszállítható Piacz-utca 34. sz. alól.

Egy
hibátlan hitelesített marha mérleg eladó. Kívgy 36. szám alatt. Vetőmag, zabos büköny kerestekük.

Hadisőlesőkötvevényeket
vesz és elad megbízás alapján a Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank úkjá Debreczen, Ferenc József ut 65. (Miklós-u. sarok.)

A Hódszer-tele
1. felső, jó menetű fűdász üzlet, betegség miatt azonnal eladó. Értekezhetni a tulajdonossal Debreczen, Iskola-utca 8. szám alatt.

Aranyai-ezstöt,
szőlő zálogleveleket (zálogcéhűkát) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házhoz h elmegyek. Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám

Írógép
legjobb javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Eladó ház
Nan-utcán Kossuth-utcai részén. 3 rendbeli lakással, májusi beköltözésre eladó. Dezső László irodája Maróthy-utca 19.

Eladó ház.
Maróthy-utcán sarokbérház, család háznak és korezm i kímérésnek is megfelelő. — révebben vendéglő volt. — eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Eladó ház.
Péterfia részén sarokház, fűszerüzlet korlátlan kime és vendéglő janggal, három rendbeli lakással eladó. Azonnal átvethető és beköltözhető. Dezső, Maróthy-utca 19.

Eladó ház
Gyógygyvirág utcán 10 ablakos utcai bérház, esetleg fűszer üzlettel, teljesen új épület és modern májusi beköltözésre eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Homokkő: tben
2 szobás csinos lakó ház 1500—égyeszőgő területtel, májusi beköltözésre eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Széchenyi kertben
2 szobás új épület, 16cányáron lakható, 963 négyeszőgővel veteményes és gyümölcsösökkel, májusi beköltözésre eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Eladó ház.
Péterfia részén sarok bérház, vendéglő, faszécs et, 3 rendbeli lakásat eladó. Dezső, Maróthy-utca 19.

Elvállalok
jótállás mellett cserépkályhák székszerű átrakását javítását, takarításhelye rakását faszécs et vidékre is. Levélbeli meghívásra azonnal jövök. Nagy János kályhás mester Debreczen, Tanító-u. 8. szám.

30 korona párja
férfi és női elsőrendű borbakancs valódi keményfalu-talppal. — Gyermekbakancs 26 kor. — Házi cipő 26-30 kor. — magasszaru 46 kor. — Gummitalpu tornacipő 16 k.

Schäfer Miksa
Budapest, I. Döbrentel-ut 4.

Cirekszakalat
vesz a nádudvari háziipar szövetségét.

Eladó
Varga-kert, Keleti-sor 7. sz. alatt, a Székességi kasszárnya mellett lévő 1 bold telek, amelyen 50 méter hosszú, deszkából épített barakk van. Az egész telek 3 méter magas deszkakerítésvel van körül véve. Értekezhetni Debreceni Gárdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.